

俄罗斯打响“金融反击战”

面对“不友好国家”步步紧逼的经济制裁，俄罗斯近日打出以卢布结算天然气、限制国内资金外流、以黄金锚定卢布等一系列“组合拳”，在进一步稳定国内金融市场和卢布走势的同时，也拉开了对美西方经济反击战的序幕。

冲击美元金融体系

克里姆林宫新闻处3月28日表示，俄罗斯总统普京责成政府、央行和俄天然气工业公司在3月31日前采取措施，将与“不友好国家”的天然气交易改用卢布结算。“西方国家通过冻结俄罗斯资产宣布了经济战，因此俄罗斯认为没有必要再接受美元或欧元来支付俄罗斯出口。”路透社28日称，普京强调，俄罗斯将拒绝在天然气结算中采用一切“信誉受损”的货币，俄政府和央行须在一周内研究相应机制，使外国买家能够在俄罗斯国内市场购买卢布。

俄罗斯《观点报》28日分析称，这种在美元和欧元之外的新结算方式标志着全球格局正在发生改变。俄经济学家瓦西里·科尔塔绍夫认为，西方制裁下，近来卢布每天都在贬值。在俄宣布根据新规则出售天然气之后，卢布因市场情绪迅速走强，“当我们谈论卢布贸易时，不仅会涉及天然气，还会

涉及石油和金属原材料。一段时间后，一些在西方交易所出售的商品也将以卢布出售。未来欧亚大陆可能形成一个新的统一市场，卢布、人民币、印度卢比和伊朗里亚尔将扮演重要角色。”

英国广播公司称，欧盟40%天然气、27%石油和46%煤炭从俄罗斯进口。仅在天然气一项，今年以来欧盟每天须向俄罗斯支付2亿至8亿欧元。法国的俄法历史研究所所长伊曼纽尔·勒罗伊表示，天然气支付与卢布挂钩将强化俄罗斯货币，动摇美元和欧元的领导地位，因为目前全球大宗能源销售要么与美元挂钩，要么与欧元挂钩。一些国家对俄罗斯实施严厉的制裁，实际上在撕毁当前基于美元的全球金融体系。

欧洲急了

德国《经济周刊》认为，当欧洲进口商不得不以卢布而不是欧元或美元支付天然气时，这种需求就会支撑卢布。德国杜塞尔多夫大学的经济学家乌里克·内耶尔分析称，欧洲为保证能源进口必须囤积卢布，或者从俄商业银行那里获得卢布，这都可以帮助俄罗斯稳定外汇储备。俄罗斯正利用外汇储备从尚未对实施制裁的国家购买芯片或药品等重要商品。

不过德新社表示，多位欧盟领导人已表态排除以卢布支付能源供应的可能性。俄气最重要的进口国德国和意大利表示，俄罗斯此举违反长期供应合同。根据德国总理朔尔茨的说法，现有合同规定付款的货币。俄罗斯天然气工业股份公司与40多家欧洲公司签订了协议。而且欧洲企业获得卢布并非易事，西方央行不太可能提供太多帮助。

路透社28日援引牛津能源研究所一名研究员的话称：“对于大多数欧洲买家来说，用卢布支付天然气订单非常困难，短时间内肯定不行。”德媒认为，欧洲公司可能会坚持原有付款方式，观察后续发展。一些欧洲企业认为如果俄气单方面调整合同将构成违约，缔约方可以选择前往仲裁庭。

紧盯黄金

美国“福布斯”网站俄语频道26日报道称，在经两周的“休息”后，俄央行将从3月28日开始恢复从银行购买黄金。交易将以固定价格每克5000卢布进行。俄罗斯天然气工业银行高层表示，按照目前的黄金价格，这对应于每1美元兑换80卢布的汇率，而28日的市场汇率为1美元兑换102卢布。此前不久普京签署一项法律，取消购

买用于投资目的的金条增值税(20%)，俄罗斯央行还允许俄罗斯人以现金购买外币金条。接受福布斯调查的银行表示，自增值税取消以来，黄金购买的需求增加10倍。

有分析认为，俄央行以“定价”购买黄金的主要目的有两个：一是要通过购买黄金为遭SWIFT系统踢出的俄银行提高流动性，二是通过集中更多黄金，加速去美元化。

此前美国财政部表示，禁止美国人从事任何涉及俄中央银行、俄国家财富基金或俄财政部的交易。这项规定将“有效地”禁止个人(包括黄金经销商、分销商、批发商、买家和金融机构)购买、出售或促进涉及俄罗斯和受制裁各方的黄金交易。半岛电视台称，美国此举是针对俄罗斯开展黄金交易的人员实施二级制裁。根据俄央行官网25日公布的情况，俄现有黄金储备均在俄境内，截至今年2月1日，俄黄金储备总价值约为1322亿美元。

据今日俄罗斯电视台25日报道，俄罗斯央行近期在一份声明中表示，由于西方冻结俄部分黄金和外汇储备，俄罗斯采取对应措施，限制3000亿美元的资金流向“不友好国家”。俄政府已经禁止外国投

资者出售证券以及从俄罗斯金融体系中提取资金。此外，只有在政府委员会允许的情况下，才能向支持对俄罗斯实施制裁的国家的债务持有人支付俄罗斯公司的公司债务和公共债务。

俄金融分析师亚历山大·拉祖瓦耶夫称，在目前的情况下，外国投资者将无法从俄罗斯的海外资产和项目中提取资金，将对整个国家的经济产生积极影响。这种情况减轻了卢布的压力，从而支撑本国货币。有分析称，虽然西方冻结俄罗斯外汇储备，但并不希望俄罗斯因无法支付外债而陷入大规模违约，还在近期让俄罗斯用外币完成支付相应的款项。主要原因是俄外债违约可能会给西方的大型金融和投资机构带来一系列重大损失。

3月28日，莫斯科证券交易所恢复所有俄罗斯股票交易，交易时间为莫斯科时间10时至14时。当天俄股市开盘后，由于外部大宗商品形势恶化以及西方制裁压力，俄罗斯MOEX指数和俄罗斯交易系统指数(RTS)开盘1分钟内下跌，俄罗斯化肥生产商PhosAgro股价逆势上涨。MOEX指数指数下跌0.5%，RTS指数下跌1.2%。

日元兑美元汇率创2015年8月以来新低



截至当地时间28日下午5时许，日本东京外汇市场日元汇率继续保持下跌趋势，当日日元汇率一度降至约1美元兑换124日元，为2015年8月以来的最低水平。

中新社报道，日本央行当日宣布将以固定利率无限量购买10年期日本国债，以遏制收益率上升。

这是日本央行今年第二次入市干预以捍卫其收益率上限。此举使日元兑美元汇率一度下探至约1美元兑换124日元。

据日本时事通讯社报道，导致日元贬值的主要原因是日美货币政策的方向不同。美联储本月月中旬宣布加息0.25%。美联储主席鲍

威尔在此后的发言中透露，为遏制通胀，美国可能进一步大幅加息。

对此，日本央行总裁黑田东彦表示，日本央行期待的是通过实施超宽松货币政策促进需求增长，在企业收益增加、员工工资上涨的同时，物价呈现缓慢上升。日本央行将继续实施目前的超宽松货币政策，并通过购买长期国债，将长期利率维持在零左右。

日本央行和美联储之间的政策分歧给日元带来贬值压力。《朝日新闻》称，这将导致美国与通过低利率维持量化宽松的日之间的利息差不断拉大，刺激市场抛售利率更低的日元，买入利率更高的美元。

日元贬值一方面将提高日本企业的出口业绩，另一方面也将增加原材料的进口成本。日本经济团体联合会会长十仓雅和近日在接受媒体采访时表示，根据行业和产业的不同，日元贬值所带来的影响也不同，最好能保持稳定。

百威啤酒女继承人宣布参选密苏里州参议员

百威啤酒生产商百威英博(Anheuser-Busch)女继承人特鲁迪·希·瓦伦丁(Trudy Busch Valentine)周二(29日)宣布，她将参加密苏里州联邦参议员的选举。此举撼动了民主党一直以来在这个传统红州低调的初选。

据美国广播公司(ABC)报道，瓦伦丁宣布参选之际，共和党人正在大力呼吁埃里克·格雷滕斯退选，这名前共和党州长的前妻指控他虐待妻子。

关于格雷滕斯这一最新的丑闻让共和党人担心，就算他能在共和党初选中获胜，但是在两党的较量中会因此处于劣势。

一些民主党人已经将竞选定位为与格雷滕斯的竞争。在周一(28日)宣布退出民主党初选后，前州参议员斯科特·西夫顿表态支持瓦伦丁，还呼吁其他民主党人团结起来支持她，称“这是赢得11月选举的最佳机会”。

密苏里大学圣路易斯分校政

治学家大卫·金博尔(David Kimball)表示，如果格雷滕斯在共和党初选中获胜，选择一名女性参选人将是民主党的一个优势。

瓦伦蒂现年64岁，是一名寡妇，育有6个孩子。她说，她的长子在2020年死于阿片类药物过量，这在一定程度上激励她竞选公职。

她在宣布参选的视频中说：“马特(Matt)的死让我非常悲伤。但是这件事也激励我去做一些能为他人带来积极改变的事。”

其他民主党参选人包括海军陆战队退伍军人卢卡斯·金斯、圣路易斯县创业公司老板斯宾塞·托德尔、堪萨斯城活动人士蒂姆·谢帕德和空军退伍军人朱尔·凯利。

金斯被认为是民主党初选的领跑者，截至去年年底，他是支持率最高的。他的竞选团队周二将他描绘成为一个局外人，并且对瓦伦丁继承的巨额财富进行了挖苦。

新冠疫苗在多国上市

康希诺2021年实现营收43亿元

康希诺生物股份公司(以下简称康希诺)27日披露2021年度报告，康希诺2021年实现营业收入43亿元(人民币，下同)，同比增长17174.82%；净利润19.14亿元，上年同期为亏损3.97亿元，同比实现扭亏为盈。2021年度公司研发投入达9.05亿元，同比增长111.14%。

综合深圳证券时报网、北京中证网报道，从收入构成来看，康希诺的境外收入占据了主体。2021年，公司境内收入为12.42亿元，境外收入为30.57亿元。境内业务的毛利率为58.6%，境外业务的毛利率为74.4%。

康希诺表示，收入及利润增长，主要系公司重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)获得中国境内多个国家的附条件上市批准及紧急使用授权，该产品的商业化对公司的营业总收入及利润指标产生了积极影响。据了解，该款新冠病毒疫苗接种一针即可激发显著的细胞免疫和体液免疫，提供双重保护。

此外，克威莎还具有在2°C-8°C长期稳定储运的特点，大幅度降低了接种点的管理成本，为偏远地区的居民等提供便利，助力抗击新冠肺炎疫情。接种康希诺腺病毒载体新冠疫苗具有良好的安全性和免疫原性，特别是针对老年人等脆弱易感人群，能提供更强的免疫保护。

康希诺主要从事创新性疫苗的研发、生产及商业化。公司产品管线包括针对预防埃博拉病毒病、脑膜炎、新冠肺炎、肺炎、百日咳、结核病、带状疱疹等12个适应症的17种创新疫苗产品。

公告显示，截至2021年年末，除新冠疫苗已在部分国家上市外，康希诺的吸入用重组新冠肺炎疫苗已完成临床I/II期试验；埃博拉病毒病疫苗产品已获得新药证书及生产文号。百日咳联合疫苗、脊髓灰质炎疫苗、带状疱疹疫苗等产品尚在进行临床前研究。

从研发情况来看，康希诺表

示，目前公司的疫苗研发项目正在持续推进中，多个创新疫苗处于临床试验研究阶段，研发支出持续加大。2021年，康希诺研发费用达8.79亿元，较上年同期增长105%，公司研发人员从2020年的219人增至309人。其中，新冠疫苗仍然是公司的研发投入重点。2021年，公司在新冠疫苗及吸入用新冠疫苗上的投入超过6.5亿元，累计投入则超过9亿元。

康希诺表示，公司的新冠疫苗产品已在中国范围内开展接种，并获批用于序贯加强免疫接种；同时，公司在多个发展中国家与当地合作建成了海外灌装生产线，实现了从疫苗临床试验到本地化生产；2021年新获药品注册证书的两款流脑结合疫苗也在陆续推进于中国各个省份的准入工作，公司正从研发型企业逐步向产业化、商业化迈进。

康希诺披露的2021年度报告指出，自2018年起，公司已经开始



康希诺疫苗

关注、布局mRNA合成和递送技术，并进行专利、工艺、mRNA序列设计等多方面储备。自2019年1月，公司陆续申请了多项关于mRNA疫苗设计和新型递送系统设计的专利，其中1项已获得授权。目前，公司已启动基于mRNA平台技术的相关疫苗管线的研发。mRNA疫苗具有研发周期短、扩产容易、可作用于细胞内外靶点、表达多种蛋白、不进入细胞核、无需体外表达和纯化等特性。新冠疫苗的催化下，海外mRNA疫苗已迅速走出实验室并迎来商业化。作为一个新技术平台，mRNA

应用领域广泛，该技术平台的建立，对于公司未来的发展具有重要的战略意义。

此外，康希诺近日发布公告，由于首次实现盈利，公司A股股票简称将于2022年3月29日取消特别标识U，由“康希诺-U”变更为“康希诺”，将成为科创板首个“摘U”的生物科技公司。

康希诺于2019年3月在香港联交所主板H股上市，2020年8月登陆科创板，成为科创板开板以来首只“A+H”疫苗股。